

號九十三百一千四第
報功

(號一廿第一碑門口裏巴舊在設開讀本

第二字每出一日深清字字句橫日次仙一字每六拜號四十月八年五十九百八千一英大日首台告凡尚五端無告元一月氣值却解經

諸君欲再添募採訪人一名其人須熟悉山地情形且結交廣而堅氣兼通
各籍方言而辦事勤謹公平者方能合用 諸君有欲承斯之寄請至本館面商可也 本館專啟
中日高明細地圖發售 ○啟者茲本館新由上海寄到中日高三國地理全國二款均屬精雅異
常所有道里之遠近營繩之錯綜以及府縣州縣城市山林一一列明此外如鐵路電線河首長城邊界
省界等莫不羅列井然燦若列眉令人一覽而知無煩細索且輕穎色令人易於辨別誠有心時務者不能
不備之物惟此地圖寄來有限 諸君有欲買置者祈速 惠臨選沽為盼

新印電報冊發兌 ○ 敬者本館所印電報冊乃精心結構而成更復細心核對號碼無誤是以印成之後即已凸虛風行莫不喜買爭先未幾即經售罄而來問者仍復源源不絕茲本館更不惜工費將此電冊重加編定所有號碼局圖尤爲清楚可謂毫髮之間亦無遺憾洵稱全美現此電冊經已告成惟所印無多欲買者尚祈從速 惠臨為盼特此佈告
本館謹啟

論各省開教事

河首長城並國界
二端山脈橫綿與
就磚瓦誠是以印
更不惜工費得此
有心裝修者不能
輕已告成能所印
本館藏版

論各教開教事
嗚呼中國之禍亟矣倭暴甫弭而開教之案迭起發難於成都省會蔓延至十二州縣警官遙傳沿江大吏咸有戒心通飭地方管汛員弁加意保護俾莫無事乃浙江所屬平陽教堂復遭焚掠而福州古田又見告矣燒燬房屋搶掠物件而外又傷斃教士及婦孺多人釀禍之鉅竟不亞於四川此外如聞之瀘州永福寧之佛山河源次第以開教告前日上海西人會同集議此事經已錄列報中所尤可駭者則上海西字捷報載有香港現在預備派兵若干前往福州查辦此次開教事件云云此事如果確實則貴端不難立見然語國謠傳事非無因祀人之憂曷莫有極端危急總署王大臣接到川省開教之信惶急萬分與奏公諭商謂特給償款之車美公使答以無權收受而亟請歸犯並歸獄于四川大憲英法美三國兵輪紛紛沿江上駁藉名保護實欲自行查辦當輕京外各大憲婉轉熟商漸可轉圜其掣動全局處關窮甚鉅而古田之禍又係將來梯壘之棘手不言可喻彼愚民無知之肇事匪徒乘機之濶利不亦大可痛恨也哉西人嘗云視阻隔商傳教二事實是中國惡習上年僕兵犯順我兵屢北之時則云此後中國有所感爻不致復萌故撫未始非一大轉換匪意四川福州開教之案相繼而起大有銅山西傾洛繩東應直與光緒十八年沿江一帶開教無殊傳教一事久輕奉旨允行去年又降隆保議之旨乃無知鄉民不思遵奉繪音竟將傳教善士肆行殘害狀及婦孺實屬慘無人理觀於電傳聲景情形無怪西人憤憤不平而吾中國保護之不力政令之失宜也彼愚民之敢于開教者殆因僕兵內犯王師屢敗曲意講和僕兵費以龐金乘輜輶於異域義憤所激不知顧慮匪徒又從煽煽之事起倉卒忿不思難耳不知東洋西洋渺不相干何得不分皂白遷怒及之而禍及無辜以致大傷賊誼當此約已換即還日本與民亦應遵守約章和平相待而况籍謀奉西者乎昔江省開教之未有司方以繕犯不獲爲憂沈文肅任江西巡撫論僚曰西人遺志於我久矣不虞僕子吾民以禦也此案幸勿作緝捕論有咎余自當之遂上自謂議處之莫以爲了結嗚步一時氣然獎文肅之得體天津教案法領事豐大業死焉曾文正以力持和局不開邊貿爲心雖却重懲府縣之朝廬不獎津民之義憤遂至蒙受重譴然其保全大局之苦衷未嘗不見賴於今日之有識也吾念及北境欲爲大臣身繫安危任處局中者一哭然迂儒拘執不達時勢者且頌文肅而切文正也以此吾開教之人皆捨捲忠愛之心所迫而成不當目爲匪徒號曰愚民陰行左袒之計甚至以縱釋爲義舉而置教案爲緩急兩昭以重金而不惜方謂彌縫教案如是焉耳矣西人知其然也是以有調兵往查之事與據訊大員之曉時事艱難一至於此昔天同縣臣民亦可忽以激烈冒昧之行上貽宵旰勞無時或釋哉蓋謂中西交誼夙稱不和與匪人煽弄起見自愚平情商辦從長計議承保通商之利爲教士者既以待人如己和平思想爲懷尤不可格外苛求致令中西邦交稍形齷齪而貽乘危釁利之訊也

牢守而其統領則素謂戎政今法軍之在其地者當被而其探軍情以輸於敵云云然則法國比次出兵恐未易於得意也

致奠清殷

不思一禱致奠以稍伸其報稱之忱故近日紛紛來賜留辦轉祭神等甚多悉照華人款式如蘭華社福建布及各精忠信將軍等均聯班設

祭而湖濱則尤為勝瑞諸大舖戶多有捐贈盛儀者其上款則書寫蘇丹大王之鑄字樣若此之類約計不下數百起之多此皆預為置備以候

屆期往奠者想至金棺回采之際其繁簡有非比尋常矣

擬聯屬土

昨接英皇來電云前任總理大臣任事之時曾經允准將歸英保護諸穆拉浦地合而為一另派總督一員為之統轄但

采佛一地前經英國認為自主則此地應在其內云云若祀幸存當亦可以暫為采佛君臣恩矣

議紳商定

近日國家倫敦議政局華紳各情送呈請據茲悉閩浙府吁衝助地人才終以林君文慶最為妥協故昨日函致林君為

之勸駕而林君猶豫在抱亦已慨然允諾得來出其袍負匡濟時艱助地華人受其庇者豈鮮也哉

投札須知

昨日有函札一封係由實業公司至函面書為西字係本公司主筆收發者惟此函所黏壓印尚屬未敷其數以致送信

者向本館取給信資惟是本館已有成約在先凡屬外國寄來函件若不黏足壓印一概不敢接收誠以本館所接各埠函件或多至二三十

臺兵剿倭記

昨接廈門來書云日兵自閏五月初旬後連被臺北義民痛擊每整隊而入未幾即全軍覆沒無一生還傳國督兵

官遷怒於民緝令日兵凡過鄉村悉行屠戮甚至龍鍾老婦孺裸男兒亦皆劙刃於胸誅為山城以致日兵所到之處屍橫遍野流而成川嘵似

此行爲而尙欲自謂為文明之國其不被人齒冷者幾希矣目下臺北萬衆一心誓不降服咸謂頗被日人殺盡斷不屑倂首而媚日人以視堂

堂然自命為讀書明理之人而甘為敵人作奴隸者其相去奚啻天淵哉即婦女之流亦大都義憤同深劇才切齒義軍一戰即壘壘築食出外

驩迎惟現在日兵雖大受誅夷深恐再調雄師與臺民相仇敵是以臺民之欲自顧身家性命者每拋田園携妻女回至漳泉等處別尋世外桃

源云去月初六日海龍及小南寧二輪船由淡水回廈門載男婦老幼一千六七百人詢之大稻埕各茶棧中金云近日僑人在臺北府城內

外暗設砲雷備其意似欲於遁逃時將全城付之一炬基隆滬尾等處民人望廬軍義兵如嬰孩之望乳日兵在三角湧各處遇士勇相率狂

奔之去冬北洋官軍之遇日人慌怯更甚其有見仗時蟲蛇之屍體及兵卒之受傷者由火車裝運至海濱用輪船返斷頭折肢之輩連日絡

繹於途林崎市於板橋地方所留屋宇田園盡被日兵及義兵毀壞林在廈門聞信急成病氣急如絳傳贊壽官見^註民日日盼

日盼至本月十二日為止過限即不准過同以後來往輪船准載貨出口又聞某茶棧中人云折來日兵一關善兵之不幾於晉折

魂飛是以相率河上逍遙不敢深入內海蓋以義兵皆由廬溫亭軍門訓練實有神出鬼沒之奇優兵每一隊四十人深入山中全無下落以故

日盼本國添兵援救亦深望廬溫亭軍門須由內山一路察勘地勢驗考并勘道各鄉村與本地^註者會商

一切大約必待秋初夏末方能進師直抵臺北張我國威此時日兵不足千名金氏游魚尚可苟延性命也

後取確情

○日本來書云臺灣之發言人人殊聞嘗取日人私論及各日報所記參觀之其受用情形著已瞭如指掌矣日人之言曰

臺兵數計實多每次行軍途中或不見一人或誤十殘兵與之接戰且戰且走乃至龍溪岸猝發火器燭四面燒燬日兵或死或傷無有能倖

免者目下水陸二軍將士陸患疫症水患腳氣眾之海水不堪涉飲天氣又熱如鐵炭真餽波難堪云○日炮戰安平鎮統領為胡君嘉裕附近

土地皆歸其統領部下兵士勇悍絕倫較之湘淮各軍聞炮卽遁者相去莫不啻天淵胡每擇深林中堅固房屋屯紮其中時出至日兵所設行

營肆行劫奪日兵多被殺者以致戰前雖後大有不能兼顧之憂東歷七月一號日本步兵第一大隊及第六中隊悉入工兵中隊約半進攻自

午前六點鐘時日兵因彈盡而退刻下十餘日內臺軍聲勢益雄以新竹以南無復有日人踪跡云^註臺灣多險

惡斷岸絕壁橫亘於前大砲及野戰砲不能搬運現在改將山炮臼炮及小銃運往軍前○東歷上月二十九號得臺灣電報云臺兵當改裝農

民模倣潛至三貂角附近劫殺日兵必故日本師團長命山根內藤達崎率三枝隊協戰當發電報知已不無於耳登之空曠如是云云至於

勝負情形絕不提^註意日兵又遭挫衄故諱而不言乎

教案近聞

○上海字林西報館接到駐京西友來電云成都鬧教一案現在尚未能派員赴川查辦^註駐札市廳之英領事官一時不

便離任且沿江事勢如此亦難派人往任故也刻下須俟威^註傳教人彙報聞其情形方可移奪惟各公使催促^註通徐門江議華官廳分其差

涉此案^註人之罪日後再定

如左

工部制告白

一在附着三英里中恰之處
一橋設之處不遠轉而一路神馬車可以
大英一千八百九十五年八月十七號

國只之水嘯修哩不已都將該帶路物送一空只存若干以備濟人來往故舊請裁之處開利二任勸近三英里二五郎往又不中之路相過之處凡藉馬車路經此地宜細心驅步幸勿大意絕駕特此預佈
大清光緒廿一年六月廿七日 工部司庫人臣兀得士景命謹啟

卷之三

LITTLE'S ORIENTAL BALSAM
製醫直理
油藥驗方東

Wholesale and Retail Agents,
The Singapore Dispensary, Ltd.,
46 Raffles' Quay, S.E.P.

AYER'S

Sarsaparilla

IS THE GREAT
Blood-Purifier,
NERVE TONIC.

STRENGTH-BUILDER.



ment arising from impure blood, should take Ayer's Sarsaparilla. It gives strength to the weak, and builds up the system generally. By its use food is made nourishing, sleep refreshing, and life enjoyable.

Ayer's Sarsaparilla

World's Great Expositions.

17 Beware of cheap imitations. The name "Ayer's Sarsaparilla" is prominent on the wrapper, and is blazoned in the glass of each of our bottles.

此藥水品性
善解血中之
瘀，必能消瘀
上極有本
里名瘀，爲魚
腥，託星架城
藥，買可也。此
水大矣。一千八

沙 善解血中之積滯帶脾胃之傳化兼可除煩解鬱
和必賜消癆厥勁甚多不能盡述至此砂水榔玻璃
砂 上標作有本醫生名字而包顧亦列有本醫生之
里名狀免爲魚珠所混現該標實在實得力境內稱
譽 託星榮坡槩房代售 諸君沽用祈至該標房深

卷之十一

總經理葉仲光之馬鹿原地
開辦公司，欲將此地與華人開採，每商
十年，不得已，人皆以此說休然不獲略為
至本部，興日兄弟公司而便能知

方。○聞日程經公司現經討地一所計有六百五十英畝之廣其地坐落細甸下游此地乃摩羅之區
耕種人可得暫耕其地惟須照其現立之意程兩行化乃絕好地會頤勿空管失之查此確屬白紙今三
挖取并未以鉛本爲之今有此等善地則有志者不妨前往一觀諒必有一番事業至鉛頭前往查看者可
悉悉。大英一千八百八十八年六月廿四號。大清光緒廿一年閏五月初二日

新嘉坡英華書局發售
於此地既見所著甚英善知地圖尚
為一書也友人深感三慶 豪語
一聞得此甚起想一元化名善統
述不似古世所也兼於銅板刷印
而和合兩國此佈光
小竹年十一

○啟者新舊圖書及其附帶文人也新故文學傳授外中士人久以欽仰敬禮為國家信任頤以得
父本實發售故將各書目列量如左 華英字典集每部銀五元五角 英文成語字典集每部成銀六
銀號初集每部銀一元五角 英語英學三集每部銀二元 英學初階每部銀六角 鎏銅板地球五大
華英之文字譯中外之要諺書中發明妙道舉鮮難宣書中指示捷途如師對語誠為度世金針華英寶筏
出售莫不遍行華英各國中西人士莫不爭先快視稱為有用之才亦皆領有尊姓各國曉照無論中外人
月初三日香港中環文裕堂 上海總理珠記館影號 舊金山埠永春堂 星嘉坡深木街南興號說書場

萬寶山金礦公司總經理者謹在本行由嘉慶
一千八百九十四年六月二十號

光緒二十年五月拾七

莫識得浮行謠白

傷人案錄 ○西人柔羅倫及占士屈越二人乃某馬戲之班主現同寓於旗山下暗車站館之某酒店內到三日下午二人偶總盜模星士現到查明執票送案一面將占送至西醫院中調治現在此案尚未經府尊審訊也

私烟案錄 ○初三日烟公司巡丁購票至小坡芒古牌街第一百二十號門牌詔安人林教東在烟公司內充當巡丁甫經辭退者初四日府尊提審審訊以其知法犯法厥咎難辨罰鍰林銀五十元無銀監禁四閱月

失資報案 ○墳產聞人柯某向在日本街開設德記館煮湯鍋為生初三晚赴臺館報稱是日下午五點餘鐘時以銀紙二千元交與其件詔安人陳龍水命住萬興源輪船附寄前往吉隆以為償還賬項不意該件一去不回不知踪跡究竟是其快資逃匿抑或變生意外均不可得而知故特起案判明請為查辦言為現經差館通關嚴查不知果能破獲否

統營待罪

○粵友來信云前統帶維遠軍吳升國華於台北失陷後帶同濟卒回聯諭數日在連場街頭已被拘故聞吳升被入評告

有吞沒鉅資欠繳軍火及縱勇搶掠等情由南洋大臣咨行到粵緝拿歸案又聞其所統維遠軍四營當由粵赴臺時有某船運百餘人因統工不諳水程誤駛往湖北境至糧食已罄各軍士登岸行乞幾至歸途於臺後投某縣署訴明所苦始蒙賞以米石着原船載之回粵前數日

聽船板皆據謂中人沿途病沒者已有三十餘人伊等得返故鄉誠為天幸等語此固由統工之始誤而該統帶之一片糊塗亦可概見矣

三韓通事 ○自去冬朝鮮政府改定地方官制由漢城府尹衙門辦理茲因朴承孝潛逃後所有改定各制均已停止府尹一官亦棄

而不用仍置觀察使於始義倉並兼辦漢城府尹事務○朝鮮兵丁衣服前以黑色改白今仍舊改用黑色朝令暮改政事紛更其間運可知矣○去冬由奸黨妄立保護華閭規則多條凡華人來韓及往外道者必須至漢城府領票票上擅稱清國某人前有大朝鮮等字真可謂荒謬絕倫矣自朴承孝逃後該票上改書大清國某人可見事無鉅細皆朴承孝任意妄為以至兵連禍結人民塗炭卽寢其皮而食其肉亦不足蔽厥辜也○逆賊朴承孝逃後國王啟次派臣迎大院君入城而大院君屢以疾辭終不入城與聞國事蓋因奸黨滿朝多所掣肘不如獨善其身之爲愈也○閏月十六日有羅某上書於太極殿於是晚邀集城廬内外之勇而有力者二千人將奸黨一律除盡太公恐彼等不能成事反致驕橫居民遂將羅某執於獄中以爲狂誕無知者戒

別營冤案 ○前據上海西報音前任兩廣總督李小基調軍隊組後言旋珂里姪意財多招易為鄉人所滋擾勢不能一朝召遂卽挈眷回中江暫假館於江西路名聞制軍案已着人在溫泉附近購地百畝別建村鄉舉家居此尋諸世外桃源不圖理亂云

琴川絃韻 ○常熟來信云此間新到一異方女子年約三旬以外身上有肉瘤一條微露紅色云是自幼生成其形與龍無異首在頸後髮際由背脊盤旋而下至腰下而止爪尾俱全此女前擅江湖賣藥諸術全班共二十餘人而婦女居其半初至京門外卽在熱鬧處演技觀者甚衆如多矜文並可以現自在身一親肉瘤之天矯復移入城中石梅坊開場演技為首者并某君新聞以此嘲人來歷不明且似俱有骨力恐其滋生事端立即驅之出城故近日仍在城外獻藝乞錢圖而觀者擁擠益甚說者謂此種江湖解教外路已覈見不鮮卽此女之所謂肉瘤者亦安知不由簇插造作而成而人俱噴噴稱奇爭先快視亦可謂少所怪已○虞城某戊亥畜一狸奴其大無匹善捕鼠日前於臥床內擋擋上櫻蔓耗子一頭其尾叢叢然長尺有咫富煞羣兒驚見奪下細觀之身大如拳形而常鼠無異惟耳則有四而足則有八惜已為貓口所傷故仍任此躑躅去以快大嚼質之博物看子其能識此鼠之名乎○道咸間琴川有某姓者增長臂善目力甚佳能於芝麻一粒上寫龍蛇較龍魚鱗生焉八字又能於瓜子壳中寫今夫天一節或古詩數篇或心經一卷善成以顯微鏡窺之但覺楷法精嚴一毫苟有好事者將此物送入會中亦一奇觀也然而藐乎小矣

京報選錄

○奴才魁福希勒春跪奏為循例請頒祭文以便派員前往致祭恭摺仰 聖鑒事 聖鑒事竊奴才據杜爾伯特左翼

皇長貝子察克都爾札布呈報本屬札薩克轉國公車伯克札布因病於光緒二十一年二月十七日身故等情前來奴才等查道光二十六年准禮部院外咨本院具 奏請 言聞後伊犁烏里雅蘇台科布多所屬罕王貝勒貝子公等病故時蒙 恩令其致祭由該將軍大臣等具奏其應給祭文者由臣部咨行內閣撰擬滿蒙祭文由驛遞送至致祭官員由該將軍大臣就近派員往祭所需致祭羊酒價銀卽著該將軍大臣由公墳銀內動用咨部核銷等因盛暑違期在案查照例蒙古罕王公及福晉病故均由內閣撰擬滿蒙祭文由驛交致祭人員署往又係該公祭羊四隻酒四瓶各等語今杜爾伯特札薩克轉國公車伯克札布病故自應遵照條例由奴才等委員往祭由該將軍大臣等具奏內閣撰擬由驛發交到日奴才再行派員勦備羊酒發赴蒙古將軍府奠祭以符定例除應需祭物價銀照例由科布多庫款項下動用各部核銷外所有循例擬頒祭文以便派員往祭緣由理合恭摺奏伏乞 皇上聖鑒 諸事奉

承認聲明

○啟者新嘉坡爪哇第五十七號門牌原係孫文煥開創順東成號貨生經營至本年六月初旬被債主請公檢局封

底及底底家器一概與林大總孫文煥承認照常交易該項富衆即日交清分還各債主帳項退回完畢了事任從林大總孫文煥持順東成改立新東成號並招別夥自今以後若有與諸商翁交易往來請認新東成號兌貨印為憑日後生理盈虧與孫文煥順東成威譽文煥若有愧借銀員及來歷不明惟向經手是間亦與新東成號無涉特此聲明免茲後論

大清光緒廿一年七月初五日

辭件聲明 ○啟者啟用莊合昌在店司理街中收賑事務故因事不合業於七月初一日將其辭出自茲之後莊合昌有與

光緒二十一年七月初五日

新東成號林大總孫文煥全職
莊合昌與

鍾和成謹白

一

告白

○啟者啟用莊合昌在店司理街中收賑事務故因事不合業於七月初一日將其辭出自茲之後莊合昌有與

光緒二十一年七月初五日

新東成號林大總孫文煥全職
莊合昌與

鍾和成謹白

一

告白

新嘉坡山仔頂陳生利號內禁官香告曰 ○ 痴恩本庄茶皆出自高峰峻嶺之中生由山谷名巖之內雖有蓬萊仙島異種名產真不

勝算圖財利此情何堪免不得認之公確耳敬者本街聯生號近在專賣省垣私辦假造本庄宣香烏龍茶來請發售其箱包之外紙仔印標一切皆與本庄宣香烏龍無異空纏切到遠近內外各華商皆商向未被其所惑解先已被本物價知即時向貨一切送封往來追至閏五月廿三日即確証 余悉案前訊列幸蒙明鏡高縣分臺不致爲之迷惑解蒙泉憲將該案在第一百六十五號

矣市人不察不辨酒會如醉也有這等奸商橫徒仍以假造充若威字形相似或字音吳語許以立卽精票組捕以更重懲云然本號雖蒙冤枉 諸商固當責難謂守分會生分毫不敢驕傲奈因怨爭鷄糞勢力相及竟不得告之公庭以彰王法今恐再有機騙者流仍生奸節

是故特備佈告哉 諸貴商方免焉市區欺又恐未知之友有犯此例亦并佈告耳特此聲明

大清光緒乙未年七月初一日

英吉利一千八百九十五年八月二十號

星馬坡山仔頂陳生利內禁官香茶庄告白

外洋電報留聲機事官香茶庄告白

南洋電報留聲機事官香茶庄告白

